

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes 1,50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de S. José, núm. 36

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS MORTUARIOS a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

LEGALIDAD RESTABLECIDA

Silencio obligado

La República, esperanza otra vez



En el aniversario

Se han cumplido cuatro años, de la encandecida de la guerra. Cuatro años y al final de ellos el Marne se repite. Aquel hombre con el rostro de soldado llamado lord Kitchener, advirtió la fuerza de esta guerra. Si volviera del misterio trágico en que se hundió, produciría su profecía, otorgando a esta guerra un nuevo plazo de dos o tres anualidades.

En esta duración se encierra todo el engranaje político todo el empuje ideológico, toda la mecánica científica y también toda la fatalidad de esta guerra. A ser corta, aún con todas sus hecatombes, no fuera grande. Tal vez la revolución rusa no se hubiera producido, ni la cruzada norteamericana, la cruzada más espiritual y más heroica de toda la Historia. Y ¿quién sabe si el mundo, y el mapa del mundo, no se ajustará a razón, a esa razón que va esparciendo Wilson, saltando por encima de las arcaicas cancellerías!

Pero en el acabamiento del cuarto año de guerra e iniciación del quinto la preocupación perentoria, nuestra y de los aliados es vencer. La vieja sentencia se re-forma: Primero, vencer; luego filosofar. Y cuando se aproximaba el aniversario entre espesas angustias, he ahí que vuelve a florecer el optimismo y la efemérides hace repicar campanas. Se cierra el cuarto año con una victoria que reproduce el viejo grito francés "nous les aurons!" y esparce por toda la tierra posibilidades inmediatas de victoria.

No sabemos si el avance francés persistirá hasta hacer caer Soissons y Oulchy, los dos últimos apoyos que restan a los alemanes en el triángulo Reims Chateau Thierry-Soissons, forzando al ejército alemán a una retirada emocionante hacia las antiguas líneas del invierno. La batalla moral está ganada y resta únicamente a los alemanes poseer fuerzas todavía para una sexta ofensiva venedora.

Hoy, después de la "reprisse" del Marne, nos encontramos: a) Con un nuevo alzamiento espiritual de Francia b) Con el orejullo entusiasmo norteamericano que acelerará el envío de ejércitos y de material, acrecentando el vigor optimista de sus enormes multitudes. c) Con el decidido descontento de Alemania. d) Con un nuevo crédito de fe en la victoria aliada en los pueblos neutrales aliadofilos. e) Con la vacilación de los neutrales germanofilos.

En cuanto a la fuerza alemana... faltan dos meses de tiempo propicio a las operaciones.

En Marzo se decía: "Son seis meses de esperanza para Alemania". Llevan perdidos cuatro. Al cabo de ellos se han producido las derrotas austro alemanas del Piave y del Marne. La desaprobarción de efectivos debe estar ya a punto de ser resuelto. Julio habrá dado trescientos mil soldados más americanos desembarcados —270.000 lo hicieron en Junio— y unos 150.000 soldados alemanes fuera de combate. Y Agosto espera la llegada de otros 300.000 yanquis y Septiembre la de otros 300.000...

Alemania ya no ganará más batallas.

El hambre en Alemania

Después del pan las patatas

"El Alcalde de Berlín anuncia que la ración será próximamente reducida a la mitad."

Basilea.—Dicen de Berlín: El Alcalde de Berlín, M. Wermuth, ha anunciado que el Consejo municipal se vería en la obligación de reducir la ración de patatas muy próximamente de siete libras a tres libras por semana, a consecuencia de la falta de aprovisionamientos.

Los consejeros socialistas han protestado vivamente contra esta medida tomada después de la reducción de la ración de pan.

M. Wurm, haciéndose eco de la emoción de la población de la capital ha declarado principalmente que ya es imposible obtener fruta:

"Se nos pide, dijo, recoger los cuecos de las cerezas y no se ve una sola. El pescado es sumamente raro; es casi imposible encontrarlo. Reina una subalimentación deplorable y los berlineses reciben apenas la tercera parte de la ración de un hombre. Hay que preservar, a todo precio, la población de nuevas miserias."

Los debates se terminaron por el voto de una moción de los socialistas minoritarios pidiendo a la administración municipal asegurar la manutención de la población.

"Le Matin" 1.º Julio.

En otro lugar publicamos la real orden de Gobernación que dispone que todas las cuentas de la provincia de Canarias han de ser tramitadas, necesariamente, con arreglo a las prescripciones de la Ley municipal.

La rebeldía del Cabildo de Las Palmas ha sido sometida a la legalidad en este asunto. Esa real orden restablece en toda su pureza el imperio de la Ley y somete a los fueros de ésta las atribuciones que quería mermar al Gobernador civil de la provincia el cantonal Cabildo de la isla de Canaria.

Este paso hacia la normalidad y la legalidad en un asunto de tanta importancia como la censura y aprobación de las cuentas de los municipios canarios, dado por el ministerio de la Gobernación, quisieramos, por respeto también a la Ley, que tuviera concreción en otro litigio pendiente aún y en el cual el Cabildo de Canaria se opone a que la razón recobre su virtualidad.

Nos referimos al desglose de las funciones que competen a la Diputación y a los Cabildos, que quiere abrogarse aquella entidad insular con notorio y evidente perjuicio de los intereses provinciales y del gobierno que compete a la Diputación en sus funciones.

Este asunto debiera ser activado como única manera de que servicios que hoy tienen los Cabildos a su cargo pasen a manos de la Diputación, restableciéndose así la integridad que corresponde a los Cabildos y a dicho organismo provincial.

Un muerto ilustre

José de Diego

Acaba de morir en un Sanatorio de los Estados Unidos, el gran portorriqueño, D. José de Diego ilustre patriota que con entusiasmo levantó la bandera de la autonomía y libertad de Puerto Rico, frente al pueblo norteamericano, aspiración que tuvo la suerte de ver realizada en parte pues los Estados Unidos han concedido a Puerto Rico un "status" en que se consagra la más amplia y perfecta autonomía.

Además el ilustre portorriqueño fue un poeta notabilísimo, un escritor de altos vuelos, y, sobre todo un gran orador. Triunfaba en su palabra y revivía la brillante oratoria de los grandes maestros de la oratoria española.

La muerte de José de Diego es un gran duelo para Puerto Rico. Pero España debe llorar también su pérdida. Porque el estupendo orador fue un gran hispanófilo, un esforzado paladín de España, de la raza española y de la lengua española. En ambas Antillas se recuerdan todavía las vigorosísimas y felices campañas de José de Diego en favor de la lengua española.

José de Diego era una figura de primera magnitud en su país. Fue presidente de la Cámara de representantes (diputados), presidente del Ateneo, prestigioso literato de primera fuerza, casi árbitro en la política de la isla. Muerto Muñoz Rivera, otro gran portorriqueño, hace algún tiempo, Diego era, sin duda, la personalidad más relevante de Puerto Rico.

Descanse en paz el insigne portorriqueño que tanto amó a España, el gran político y el maravilloso orador gloria de la raza.

Un defensor de la monarquía

La familia real de Suecia es poco dada a las etiquetas y convencionalismos. De su sencillez da idea una apertura que le ocurrió al rey.

En el salón de fumar de un hotel de Wiesbaden hallábase varios caballeros discutiendo acerca de las mejores formas de gobierno. Uno de los oradores defendía con gran elocuencia la forma republicana, añadiendo que en su opinión era la que mejor defendía los derechos del pueblo.

En la mesa de al lado había un caballero de barba blanca que escuchaba con interés la discusión. El defensor del republicanismo notó que el caballero se sonreía, y dirigiéndose a él exclamó:

—Parece que a usted no le convencen mis argumentos. ¿Es usted monárquico, por casualidad?

El caballero de la barba blanca respondió afirmativamente.

—Entonces—repuso el republicano mirando a sus amigos—, ¿tiene usted la bondad de decirnos por qué razón prefiere usted la monarquía a las demás formas de gobierno?

—Con mucho gusto—respondió el interpelado—. La primera y principal es que yo soy rey...

El caballero de la barba blanca era el rey Oscar de Suecia

El Parlamento ha cerrado ya sus puertas. En legislaturas pasadas, esta clausura se llevó a cabo con escándalo. ¿Quién no recuerda a Dato leyendo el decreto de suspensión, entre gritos, el día mismo que se produjo la huelga ferroviaria? ¿Quién ha olvidado a Romanones, de uniforme, agazapado junto al estrado presidencial, saltando de sorpresa a la tribuna de secretarios y leyendo entre protestas el fin de la legislatura, en la sesión misma en que había de discutirse el problema de Marruecos? El Parlamento ha cerrado ahora sus puertas en medio de un silencio sepulcral.

¿No ha dicho este silencio nada al espíritu de los hombres de este Gobierno que aun conserva el deseo de vivir con la opinión? Porque si un Parlamento ha habido que no debió cerrarse con silencio es este Parlamento español de nuestros días. Recuerde este Gobierno su entrada en él. Centenares de manos se unieron para aplaudirle. Mil voces le aclamaron. Aquellos representantes políticos que, por su significación, pudieron denostarle, permanecieron mudos, respetuosos. Las calles hervían de esa gente de fe, más que de razón, que en España existe como en ningún otro país y que guarda, como único tesoro de su patriotismo, una cantidad de esperanza loca en la obra personal de algunos hombres. La Prensa, con excepciones y obligadas distinciones, anunciaba aquel día como un fausto. ¿Qué más podía pedirse a un pueblo donde entre gobernante y gobernado había, rototoda solidaridad; donde se hablaba de la existencia de dos Españas: de la España oficial y la España vital; donde, por qué hablar sabido ver en la realidad, se demostraba la separación entre la Nación y el Estado?

Todo este entusiasmo no respondía, pues, a unos antecedentes gloriosos; a lo que hasta entonces se había hecho. No respondía al convencimiento de que los antecedentes iban a ser rectificados; respondía a la persuasión de que en lo sucesivo se haría lo que hasta entonces no se había hecho. Sobre todo respondía a la necesidad que sentían los españoles de que en España hubiera Gobierno. De que en España se gobernara desde el Poder y no desde los cuarteles o desde las embajadas, o desde los Bancos, o desde los Consejos de administración de las grandes compañías. De que en España las leyes, buenas o malas, tuvieran un valor efectivo que fuera reconocido por todos; por los más altos y por los más bajos. De que en España, en fin, gobernando gobernando desde el Poder, dejara de mirarse como hasta entonces se había mirado, atendiendo únicamente a los intereses creados y a los beneficios y pudiendo realizar rápidamente los servicios que la nación necesitaba para vivir. Concretamente. Todo este entusiasmo no respondía a palabras ni a obras pasadas. Respondía a la esperanza de una obra futura.

¿Se ha realizado esta obra? No, los cuarteles siguen gobernando al Gobierno; ahí están las reformas militares obtenidas fuera de la Constitución, contra la conveniencia del país. Ahí están las Juntas de Defensa con retoños y frutos. Ahí está el silencio punible sobre el problema de Marruecos. Las embajadas siguen gobernando al Gobierno; ahí está la ley de espionaje. Los Bancos siguen gobernando al Gobierno; ahí está, sin haberse rectificado en una sola línea, la misma política de protección que se había seguido. Los Consejos de Administración de las grandes Compañías siguen gobernando al Gobierno; ahí están los miles de ferroviarios despedidos, en holganza trágica unos, empleados en otros menesteres los que se han quedado en España, emigrados los más decididos y los mejores. Ahí están los soldados prestados por el Gobierno para que ocupen en los servicios de ferrocarriles los puestos de los obreros. Si. Sigue la efectividad del Poder allí donde no está la responsabilidad. Siguen gobernando los que no dejan gobernar. Y por esto las leyes siguen conculcándose por los de arriba y por los de abajo, por todos. Y por esto siguen en auge los beneficios privados mientras que dan por resolver los servicios que la nación reclama con angustia de muerte.

El silencio con que el Parlamento se ha cerrado evidencia que ese juicio doloroso no es un juicio personal, insólito, sino un firme estado de opinión.

Porque el entusiasmo en este Parlamento habría de haber sido mayor ahora al cerrarse, al dar por terminado un período de su actuación, que al principio de su esperada actuación. Antes pudo aplaudirse la promesa; ahora habría de haberse aplaudido la obra. Antes pudo aplaudirse la esperanza; ahora habría de haberse aplaudido la realidad. Y habría de haber contribuido al entusiasmo la calle, como contribuyó entonces. Y la prensa podría haber puesto sobre esta nueva explosión de ciudadanía el refrondo de su autoridad. Pero nada. El Parlamento se ha cerrado en medio del mayor silencio. Silencio en el gobierno cuando el decreto se ha leído. Silencio en los diputados. Silencio en la prensa. Silencio de muerte en la calle. Y es que la obra mala no ha respondido a la buena promesa. Es que la realidad no es aquella realidad que forjó seriamente la esperanza.

«Venimos a trabajar», dijeron hace unos meses estos ministros. Y buena parte de opinión puso el alma en ellos «Vamos a descansar», exclamaron ahora. Y en medio de la mayor indiferencia pública, sale uno por un lado, otro por otro «Venimos a ver», dijeron hace unos meses los diputados de las izquierdas. Y una buena parte de la opinión repudió estas prevenciones y estas sospechas. «Vamos a trabajar otra vez», dicen ahora. Y les sigue el interés público que encuentra justificada, y hasta necesaria, la organización, la actividad y hasta la protesta de las fuerzas democráticas españolas. Aquellos elementos que eran una esperanza son ya una dolorosa realidad; los elementos que eran un peligro reprochable vuelven a levantarse como una esperanza.

La fuerza de estos hombres de la izquierda que constituyen la esperanza de hoy es una misión sagrada. Consiste en despertar en el espíritu público las más nobles virtudes cívicas. En despertarlas. En avivarlas. En extenderlas dejando el convencimiento de que en manos fuertes y firmes, y por hombres separados de la monarquía, el Poder público español salva su dignidad y conquista su efectividad.

Marcelino Domingo.

Las desgracias de los Juanes

Diríase que la desgracia acompaña el nombre de "Juan" cuando lo llevan personas regias.

Citemos algunos ejemplos. El rey Juan de Inglaterra, siempre fué considerado, no sabemos si con justicia o sin ella, como un príncipe de lo más infame que puede imaginarse.

A Juan de Francia le tuvo cautivo el Príncipe Negro, y Juan Ballivil, de Escocia, vivió despreciado de sus subditos por su actitud de vil servilismo para con los ingleses.

Roberto III de Escocia, tomó este nombre para no usar el de Juan, lo cual no le libró de su mala estrella. Hallábase impedido y se murió de pena al ver los trágicos fines que cupieron a la mayoría de sus seres más queridos.

Juan I de Bohemia era ciego. El Papa Juan I fué apisionado por el rey de los godos y el Papa Juan X fué sacado de Roma por el duque de Toscana. Al Papa Juan XI lo metió en la cárcel su hermano y se supone que murió envenenado, fin semejante al que tuvo el Papa XIV. El Papa Juan XV se vió obligado a huir de Roma y murió de fiebre en Toscana. Creado el antipapa, y tras una vida azarosa, Juan XVI fué brutalmente torturado, y lo poco que le quedaba de existencia se lo pasó encerrado en un calabozo.

Juan I de Constantinopla falleció envenenado Juan II murió en una cañería de jabales y a Juan III le destruyeron, le sacaron los ojos y le dejaron morir en la cárcel.

Juan I de Castilla perdió la vida al caer del caballo que montaba, y el mismo trágico fin tuvo Juan I de Aragón.

El rey Juan de Dinamarca, Suecia y Noruega, tras de un reinado lleno de guerras y sublevaciones, murió también de caída de caballo; Juan I de Bulgaria fué asesinado en su propia tienda durante el sitio de Trasiónica, y finalmente, el rey Juan de Abisinia murió en el campo de batalla guerreando contra los bárbaros mandistas, que llevaron su cabeza en triunfo a Ondurman.

Recibos para cobro de alquileres de casas se venden en esta imprenta.

El Cabildo de Canaria

Colaboración Desimpresionando

A continuación publicamos el texto de la R. O. de 19 de Julio inserta en el Boletín Oficial del miércoles, por la que se desestima la pretensión del Cabildo de la isla de Canaria y se declara que el examen y aprobación de todas las cuentas municipales de la provincia se rige únicamente por los preceptos de la Ley municipal.

He aquí el texto de la aludida disposición:

"Visto un oficio dirigido a este Ministerio por el presidente del Cabildo insular de Gran Canaria reiterado por conducto de la Presidencia del Consejo de Ministros, en queja de que el gobernador de la provincia no accede a las inhibitorias que aquel Cabildo le ha formulado para que desista de conocer en los expedientes de aprobación de cuentas municipales y segregación de titulares médicas.

Resultando: que el presidente del Cabildo alega que el conocimiento de dichos asuntos, especialmente el de examen y aprobación de cuentas municipales, al que parece referirse con preferencia, corresponde al Delegado del Gobierno en aquella isla, con arreglo a la Ley y Reglamento de reformas administrativas en Canarias y a la Real orden de 25 de Enero de 1905.

Resultando: que el gobernador informa este escrito manifestando que el Cabildo insular carece de personalidad para dirigir inhibitorias sobre asuntos cuyo conocimiento y resolución no le competen; que las leyes y Real orden a que alude no modifican en nada lo dispuesto por la ley municipal en este punto; que la Delegación del Gobierno en Gran Canaria carece de Sección de examen de cuentas regida por un Contador de Fondos, que solamente existe en el Gobierno de provincia, y finalmente que no conviene aumentar con nuevas interpretaciones ni modificaciones de las leyes generales del Reino, el estado de confusión y contradicción que caracteriza la vida administrativa en esta provincia.

Visto que ni la Ley ni el Reglamento de Cabildos insulares, ni ninguna otra disposición, facultan al de Gran Canaria para dirigir requerimientos de inhibición a autoridades ni corporaciones, y menos a un superior jerárquico y representante del Gobierno en aquella provincia; resultando todavía menos lógico e inexplicable que lo haga en asuntos cuyo conocimiento podría pertenecer, en todo caso, a otra entidad oficial, que es el delegado del Gobierno en aquella isla, el cual con su abstención y silencio en el particular, revela que no cree menoscabadas sus facultades ni invadidas sus atribuciones porque el Gobernador de la provincia sancione las cuentas municipales de los pueblos de aquella isla.

Visto que la citada Ley y Reglamento de Cabildos insulares no permiten deducir que el delegado del Gobierno en Las Palmas esté facultado para aprobar cuentas municipales, ni aún con atribuciones delegadas por el gobernador, porque tal delegación solamente está permitida a los gobernadores de Madrid y Barcelona, por real orden de 25 de Enero de 1905, con las restricciones que en la misma se señalan, para evitar, sin duda, que materia tan compleja y delicada se aleje, inmoderadamente del conocimiento directo y personal de la más elevada autoridad del Gobierno en cada provincia.

Considerando: que asesorado el gobernador de la provincia ed el examen de cuentas municipales por personal técnico, que los Reglamentos vigentes establecen, para mayor garantía de acierto en sus resoluciones, faltaría esta esencial garantía, al encomendar tales funciones a organismos que carecen de este personal técnico, como ocurre a las Delegaciones del Gobierno en las Islas del Archipiélago canario.

Considerando: que las cuentas municipales, por ser compendio y resumen de toda la administración de un Municipio, por la solidaridad de intereses que pueden abarcar y por la facilidad que prestan a servir de arbitrio y resorte a excesos de pasiones o parcialidades vecinales, conviene, como regla de buen gobierno, alejarlas, en su sanción definitiva, de esferas puramente locales.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido desestimar la pretensión del Cabildo insular de Gran Canaria y declarar que el examen y aprobación de todas las cuentas municipales de la provincia de Canarias se rigen únicamente por los preceptos de la Ley municipal vigente."

Diccionario Francés Español Francés.

De venta en la imprenta de este periódico.

Ya se libró la batalla. Ya todos los contendientes descansan. Vencidos y vencedores se reconcilian después de haberse acometido denodadamente por conseguir la victoria. ¿De quién fue el triunfo? Aún no es tiempo de decirlo. Más adelante se verá.

El partido republicano está satisfecho de la lucha. Está satisfecho, porque ese formidable bloque monárquico que se formó para eliminar de la vida pública al único partido que cuenta con fuerzas positivas, no lo consiguió. Lo que hizo, sí, fué afianzar el baluarte de la democracia tinerfeña, porque hasta ahora no se había podido saber con seguridad en qué cimientos descansaba.

Se nos habla de derrotas. ¿Las hubo, acaso? No, por lo que respecta al partido republicano. Porque un partido que lucha, contra su voluntad, separado de aquellos que por espíritu deben ir ligados con él en esta clase de contiendas contra otro partido que se inscribió ayer en el Registro civil de nacimientos, integrado en un 75 por 100 de correligionarios nuestros y, por último, contra la "temible" coalición compuesta de liberales, conservadores idóneos y mauristas, no puede considerarse como derrota el hecho de perder dos candidatos, pues si no vencieron los siete por que luchábamos, no fué debido a ese bloque, porque el bloque puede nunca derribar el "tinglado" de la antigua farsa", como dice "Gaceta de Tenerife", sino a nuestros propios amigos, que se empeñaron en sacrificar esos dos puestos, que por unos pocos votos hubieran salido triunfantes.

Se dice en un periódico de esta localidad hablando del triunfo de la coalición monárquica, que la fuerza republicana "era una leyenda habilidosamente presentada al pueblo como una realidad" ¡Pobrecitos! Es tan grande la emoción que sienten por el triunfo, que no se dan cuenta que al escribir en esta forma hacen el ridículo más grande.

La fuerza republicana no es una leyenda, es una realidad; pero de esas realidades abrumadoras para la coalición monárquica. ¿No os habéis dado cuenta, a pesar de vuestro triunfo, de que la minoría republicana que se sienta en los escaños de nuestro municipio es mucho más numerosa que cada una de las vuestras, separadamente? ¿Contáis, mauristas, con dieciséis concejales como cuentan los republicanos? ¿Y vosotros, conservadores idóneos? ¿Y vosotros, liberales? ¿Contáis? No. Por consiguiente, ¿dónde está vuestro triunfo? Si lo buscáis en los números encontraréis la realidad del triunfo republicano, que aunque vosotros no queráis, cuenta con una fuerza positiva que está dispuesta a demostraros que no podemos ser vencidos, porque este pueblo sigue siendo y será democrático como antes, y que el trono de los ideales del partido republicano, descansa sobre unos cimientos tan profundos y reales, que a pesar de lo que digan nuestros enemigos políticos, la armadura de que está investido no ha caído ni caerá, pese a quien pese.

Ernesto Molina.

31-7 1918.

Carlos Coletti

Carlos Coletti ha fallecido, siendo una de las primeras figuras y más populares y queridas en el ambiente porteño.

Fue autor y empresario. Era activo e inteligente. Tenía en su haber verdaderos triunfos de catador artístico. El inició en la escena a Parravicini, el gran actor de hoy.

En el antiguo teatro de Varietés, donde Coletti ejercía el cargo de primer actor y director, Parra se puso la peluca y cubrió su rostro con el maquillaje por primera vez. Y no es este el único iniciado de Coletti. Autores y periodistas de nota hoy, hicieron sus primeras armas impulsados por el entusiasmo y la fe en el porvenir del director del Varietés. "Hazme una comedia así, y yo te la estrenaré. Tú tienes condiciones", decía a unos. "Funda una revista teatral. Veo que sabes escribir"... decía a otros... Por eso era tan estimado y por eso tenía tan pocos enemigos.

Porque mientras los demás medraban, él permanecía en su plano modesto, sin envidias, sin rencores, amigo de sus amigos, servicial con la gente y soñante a toda hora. Su infortunio quiso que una cruel enfermedad lo atacara. Con ella ha estado luchando a brazo partido por mucho tiempo, hasta que ha sido vencido. Muere joven. Tenía treinta y nueve años y un espíritu de veinte.

Los reyes del aire

La guerra actual ha producido un tipo de hombre que era totalmente desconocido hasta hace poco tiempo: el aviador militar. Decimos «tipo de hombre» porque indudablemente constituye una especie completamente individual, aparte, de características tan marcadas como las que señalan al escritor, al marino o al artista. Para dirigir un aeroplano que vuela sobre territorio enemigo son indispensables cualidades que reúnen muy pocos de nuestros semejantes; y estas cualidades, desarrolladas mediante la práctica constante del arriesgado oficio, son las que después de algún tiempo imprimen en el aviador un sello que basta para diferenciarlo del resto de la raza humana. La quinta arma, a pesar de su juventud, ha sabido conquistarse en poco más de tres años un lugar al cual se concede tanta importancia en los diversos Ejércitos beligerantes como pueda otorgarse a aquellos otros Cuerpos cuya posición está consolidada por siglos de experiencia y duras pruebas.

El trato frecuente con los aviadores británicos en campaña nos ha sugerido las consideraciones que preceden, y que sentamos con absoluto convencimiento. Asombra realmente oír hablar a estos muchachos, la mayoría de los cuales apenas cuentan veinte años, de su vida, de sus aventuras, de sus proezas, como si se tratase de la cosa más natural del mundo y como si llevasen largo tiempo en lugar de sólo unos meses, en la práctica de su carrera. Pero más que su charla interesante y sencilla, asombra la relación de sus zafanías, que es al mismo tiempo la relación de su trabajo cotidiano. Cuando se recuerda que en una sola semana (desde el 3 al 9 de Junio de 1918) los aviadores británicos en Francia destruyeron en combates aéreos a 56 aparatos enemigos, derribando sin gobierno a otros 26; que lanzaron 175 toneladas de bombas sobre objetivos militares; y que hicieron 6.933 fotografías de las defensas contrarias, se comprenderá que merecen en justicia la admiración de todo el mundo—sus enemigos los primeros—manifiesta ante semejantes proezas.

Durante nuestras frecuentes visitas al frente británico, hemos podido establecer como un hecho cierto la indiscutible superioridad alcanzada sobre los aviadores alemanes por los ingleses. Sea porque disponen de un mayor número de aparatos, a la par más veloces y perfectos, sea porque los aviadores británicos son más audaces y más diestros que sus contrarios en el arte de la guerra aérea, es lo cierto que en la actualidad, el dominio de los aires en el frente occidental pertenece al Ejército inglés.

Repetidamente hemos podido comprobar este hecho. Posible es que ello sea debido a la casualidad; pero es sin embargo exacto, que nosotros no hemos logrado aún ver un solo aeroplano alemán volando sobre las líneas aliadas. Y por centenares se cuentan los aparatos ingleses que hemos visto encima de las líneas enemigas, ora dirigiendo el fuego de alguna batería inglesa, ora observando los efectos de un bombardeo, ya vigilando en patrullas para caer sobre el primer avión alemán que se presente a la vista, ya arrojando bombas u hostilizando con sus ametralladoras a la infantería contraria.

Pecaríamos de inexactos al afirmar que los germanos no cruzan jamás las defensas británicas: de día muy raras veces, de noche con alguna mayor frecuencia, todavía se aventuran a cruzarlas. Pero muy pocos de los que atraviesan a la luz del sol logran regresar indemnes a su base, porque el enorme número de aviadores ingleses que a todas horas patrullan las nubes constituye para ellos un peligro muy difícil de vencer.

Hace días, por ejemplo, tuvimos ocasión de hablar con algunos oficiales pertenecientes al Estado Mayor de una división que defiende un sector importante del frente. Nos contaron cómo el día anterior, después de un plazo de tres semanas durante las cuales no habían visto un solo aeroplano hostil, apareció un aviador alemán que realizó un ataque audaz contra dos globos cautivos ingleses cuyos tripulantes observaban las líneas enemigas. No logró el germano derribar o prender fuego a ninguna de las dos «sachichas», aunque sí obligó a los tripulantes de ambas a arrojarse a tierra colgados de sus paracaídas. Pero inmediatamente, tres aeroplanos ingleses que se hallaban a gran altura vieron lo sucedido y se dejaron caer sobre el aparato alemán como águilas sobre la presa. Minutos después, el infortunado atacante estrellábase contra el suelo envuelto en llamas. Lo cual hace suponer que, muy probablemente, los oficiales que nos relataron los hechos volverán a ver transcurrir por lo menos otras tres semanas antes de divisar nuevamente un avión alemán.

M. F. de Guevara

Las novelas

La Máscara de Amor.

El Hijo.

se venden en la imprenta de este diario.—San José, 36.

DE LA GUERRA EUROPEA

Alarma en Austria

Roma, 25.—En Austria-Hungría, las poblaciones están seriamente alarmadas por las condiciones internas de la monarquía y por las del ejército. Los diarios oficiales continúan recomendando la calma en estos graves momentos. La «Innsbrucker Nachrichten» dice:

«El que vuelve del frente y llega al interior—lleno de innumerables voces desgarradoras, lamentos, gemidos y palabras de desesperación—, recibe la impresión de encontrarse en un país traicionado. El Mando Supremo supo evitar grandes sacrificios de sangre. Se toman medidas para impedir que los eslavos deserten por regimientos enteros. Es sin embargo necesario que el interior del país consagre la calma y resista a las maniobras derrotistas. Las noticias más espantosas circulan, mientras se abre la suscripción para el empréstito. Se oye referir constantemente cosas espantosas procedentes de Viena y del frente de batalla. Procuremos no perder la cabeza».

Acusaciones en la Cámara

En la Cámara húngara, después de las declaraciones del Presidente Wekerlé sobre las desastrosas consecuencias de la batalla del Piave, el diputado Hszilaky ha presentado una interpelación seguida con el mayor interés por parte de toda la Cámara, porque el orador demostró abiertamente el poco cuidado que tuvo el Mando Supremo de las tropas a él confiadas. «En ocasión de la ofensiva del año pasado, algunos comandantes estaban tan convencidos del hecho de que Venecia se encontraba solamente a 30 kilómetros de nuestras líneas, que empujaron nuestras tropas al asalto al otro lado del Piave sin ninguna preparación de artillería. En uno de estos asaltos, el 92º de infantería austro-húngara sufrió tales pérdidas que de todo el regimiento quedaron solo dos oficiales y 16 soldados. Es de notar que antes de la acción el regimiento tenía sus efectivos completos».

La interpelación del diputado Hszilaky fue seguida con profundo interés y el Barón Szumay, Ministro de la Defensa Nacional, no supo y no quiso rebatir nada de las declaraciones del interpelante.

El diputado Fenyes explayó después una interpelación interrogando sobre las causas de la derrota y sobre la pérdida de más de cien mil hombres pidiendo que las operaciones del Mando Supremo sean juzgadas por una comisión de información.

Saqueo de vagones de la línea

Zurich.—La municipalidad de Dux, en Bohemia y el diputado Knirsch han enviado telegramas al Emperador de Austria, diciendo que en esta ciudad las últimas reservas de viveres estaban agotadas y que la población moría literalmente de hambre. Carlos I hizo enviar urgentemente dos o tres vagones de maíz y dos de trigo.

Estos vagones, dicen los periódicos de Praga, llegaron medios vacíos habiendo sido saqueados en el trayecto.

Nueva ofensiva

Los periódicos publican noticias procedentes de Suiza que dicen que los rumores sobre una nueva ofensiva contra Italia adquieren cada vez mayor crédito. El Mando austro sigue con la mayor atención y con preocupación la actividad ofensiva local del Mando italiano. Las primeras tropas alemanas que han llegado a Austria han sido destinadas a los servicios auxiliares pero se esperan otras divisiones para encarnar a las tropas austriacas y formar un ejército de maniobra que mandará un general alemán.

La guerra en Albania

Con el fin evidente de atribuir éxitos al ejército austriaco la prensa enemiga trata de demostrar que la acción de las tropas italianas en Albania tiene como objetivo nuevas conquistas. Las actuales operaciones de nuestro ejército al contrario de lo que afirma el adversario se limitan a la ocupación del codo que forma el río Devoli para la mejor defensa de Berat.

El Cuartel General austriaco se ha reunido para discutir la situación de Albania decidiendo tomar medidas para remediarla. Otra conferencia ha tenido lugar en Viena entre los ministros de Guerra y del Exterior sobre el mismo asunto por que la victoria italiana en Albania ha repercutido notablemente en los países eslavos y balcánicos.

Carnet de sociedad

Dentro de breves días se embarcará para Santa Cruz de la Palma nuestro amigo don Antonio Cabrera de las Casas.

—Nuestro muy querido correligionario y antiguo amigo don Juan M. Ballester, desde hace días sufre un ataque de reuma.

—Encuéntrase enferma la señora esposa de nuestro amigo don Juan Salarrés.

—Después de pasar una temporada en esta capital se ha embarcado para Las Palmas nuestro amigo don Antonio García Beltrán, delegado de Hacienda en aquella ciudad. Le acompaña su distinguida señora esposa e hijas.

NERON Y LA HIGIENE

Los romanos eran grandes aficionados al agua: la querían de la más pura y de la más fina para sus baños y para beberla. Sabían que las aguas corrientes son preferibles a las estancadas y que las mejores de todas eran las de pozo, cuando permanecían en él, sino que se filtraban por la arena.

Lo más notable es que conocían las excelencias del agua hervida, y según parece el inventor de esto fue nada menos que Nerón. El famoso emperador bebía siempre agua que había sido hervida y luego la metía en frascos que ponía a refrescar dentro de nieve, en vez de meter la nieve dentro del agua como hacían sus contemporáneos. Por lo visto era un predecesor de nuestros higienistas.

Suetonio, hablando de la muerte de Nerón, lo describe rendido de fatiga y a punto de ser cogido por los jinetes enviados en su persecución, y exclamando al beber agua en las lagunas antes de esconderse en algún agujero: —¡Esta es el agua hervida de Nerón!

La frase intrigó bastante tiempo a los eruditos, hasta que cayeron en un párrafo de Plinio el Antiguo, en que dice que la mejor manera de purificar el agua malsana es hervirla hasta reducir a la mitad de su volumen.

Pero hemos dicho mal al afirmar que Nerón fué quien inventó el agua hervida; en realidad, lo que hizo fué resucitar un procedimiento más antiguo que él y perfeccionarlo con el enfriamiento en la nieve.

Puede leerse en Herodoto la frase siguiente: «El gran rey (Ciro) se pone en campaña bien provisto de viveres y de ganado; lleva en odres el agua del río Coaspé, y es la única que servía a la mesa real; la hace «hervir», y donde quiera que va, la lleva en vasija de plata, en un coy de carros de cuatro ruedas, tirados por mulas.»

Los antiguos habían imaginado medios ingeniosos para conseguir agua dulce del agua del mar, cosa indispensable en las largas navegaciones que a lo mejor emprendían los marinos en aquellos tiempos. Extendían sobre el barco multitud de zaleas y pieles no trasquiladas, que recogían la humedad del mar y que luego al ser exprimidas, soltaban una cantidad de agua, no muy limpia, pero dulce.

Escrutinio

En la sala de actos del Ayuntamiento se constituyó ayer mañana la Junta municipal del censo.

Se verificó el escrutinio de la elección municipal verificada el domingo anterior en los distritos 3º, 4º, 5º y 6º.

Se consignaron varias protestas formuladas por nuestro amigo don Ramón Gil Roldán.

Al quite estaban los señores Rumeu y Arroyo (don Andrés).

El acto se verificó en familia.

En favor de los presos

Tato y Amat ha presentado la siguiente proposición al Ayuntamiento de Madrid:

«Los más eminentes trágicos y cantantes de Europa y las más reputadas entidades de música se creyeron en la obligación de llevar un rayo de alegría a aquellos pobres seres que por maldad o por desgracia, purgan sus culpas con la sociedad en los sóbrios muros de las cárceles.

El ayuntamiento de Madrid tiene el deber de velar por todos sus administrados, ocupen el lugar que ocupen y aún extremarlo por con aquellos que una educación defectuosa o nula o la fatalidad les hizo doblemente desgraciados, e inspirándose en las corrientes penales modernas, que señaló Concepción Arenal, proporcionar unas horas de solaz al cautivo.

Por las razones expuestas, los concejales que suscriben, se atreven a proponer a la aprobación de V. E.

Desde la fecha de la aprobación de esta proposición, todos los meses y previa la autorización del director general de Prisiones, la Banda Municipal dará un concierto, alternativamente, en la Cárcel Modelo y en la de Mujeres.»

Hotel de inmigrantes

En Barcelona se ha inaugurado una obra benéfica de transcendencia: el hotel de inmigrantes y transeúntes.

Es uno de los mejores de Europa, y el único de España.

Está relacionado con la Oficina de Trabajo. Se atiende minuciosamente la higiene.

Más hemos de decir sobre el Hotel o Casa de inmigrantes y pobres.

«La Lucha» al dar noticia de la inauguración, recuerda que el Hotel fué una iniciativa del exgobernador de Barcelona, D. José Morote.

AL PÚBLICO.— EL CAMELLO

Después de dado a conocer al público en general con muestras que al efecto se repartieron a domicilio, y exhibido convenientemente en varios comercios de esta plaza, el renombrado y acreditado jabón moteado azul marca EL CAMELLO se ha puesto a la venta al detalle, en el local calle del Doctor Allart, No. 27, al reducido precio de Pesetas 1'75 la barra. Es de notar que el precio señalado dada la excelente calidad del artículo y tamaño de las barras resulta, sin ningún género de dudas, mucho más conveniente al consumidor que otras calidades de jabones que siendo más pequeñas las barras se expenden a precios que oscilan entre Ptas. 2.00 y Ptas. 2.40.

También se encuentra a la venta hasta el día 15 del mes de Agosto, el acreditado JABON VERDE al precio de 1'50 Pesetas la barra.

LOS ARBOLES

Las heridas de los árboles.—La necrosis del leño.—La destrucción de árboles en Francia.

Un árbol con ciertas heridas, producidas por causas accidentales, puede acaso vivir, pero sufre, pierde fuerzas; la savia se destila, se descompone, y el árbol palidece y termina muchas veces por agotarse.

Las heridas en los árboles producen otros efectos. Facilitan el desarrollo de afecciones parasitarias y criptogámicas, y generalmente la «necrosis del leño», enfermedad ocasionada por un hongo saprófita denominado «necrotia ciana barina».

Por los vasos leñosos crece con rapidez, siempre hacia arriba penetrando en todas las grietas del leño y descomponiendo los gránulos amiláceos que allí encuentra llenándolos de una sustancia verdosa. Sin embargo, la corteza y el «cambium» permanecen intactos.

El tejido leñoso, atrofiado, pierde en seguida la facultad de conducción de agua y, por lo tanto, las hojas se secan y se caen en el verano.

Luego, sobre las ramas muertas aparecen una multitud de botones de estroma, cubiertos de «condidios»; al lado de éstos surgen más tarde los peritocios de color subido, superficie rugosa y característica de esta especie, necrotia.

Este hongo respeta los tejidos corticales y el «cambium», pero sucede así mientras están en perfecto estado. Cuando una helada u otra causa cualesquiera ataca los tejidos corticales, entonces el «necrotia» se apodera de ellos, todo lo cual es muy curioso de observar. Avanza el hongo desde la parte intensa del cuerpo leñoso, hasta salir al exterior, produciendo entonces la desecación total. Los síntomas son visibles y pueden observarse con facilidad.

Las heridas de los árboles deben tratarse cubriéndolas con pasta de injertar o con resina, o con un barniz que impida la propagación de estas enfermedades funestas. Si las heridas no son muy profundas puede salvarse la vida del árbol, más útil que la de algunos hombres. Ahora bien; si éstas son «criminales», como las que practicaron los alemanes en los árboles de Francia, no tienen salvación posible, porque ataca la médula, la pérdida de savia es considerable, y la agonia del árbol es como fatal su consecuencia.

La guerra actual, que ha de marcar nuevos rumbos, en lo futuro, a la política internacional del mundo, está ofreciendo muchas enseñanzas.

En una nueva conferencia, esta vez más eficaz que la reunida en La Haya, ha de tratarse como cláusula soberana el respeto a los árboles, estableciendo una indemnización acertada en los casos de «aboricidios»; una indemnización que esté de acuerdo con los intereses multiplicados que representan árboles de 40 y 50 años de edad, y de otro tiempo igual para llegar a reemplazarlos; una indemnización que tenga en cuenta que, aun reemplazados, no servirán ya a las generaciones presentes, las que no podrán gozar más de sus bondades.

Los arces y encinas majestuosos que han caído en Francia bajo el hacha bárbara del teutón deben ser y serán orgullo del mundo. Pertenecían a la humanidad y nadie podía atentar contra esas vidas productos de la tierra, vastísima patria de la humanidad.

Miguel Angel Tobal.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Se anuncian para esta noche dos secciones, una a las 9 y otra a las 10 y cuarto.

El cine estrenará la notable película «La organillera», de cuyo argumento es autor Javier de Montepin.

«Las Africanitas» presentará un nuevo repertorio.

Se estrenará en breve la sensacional película «Bajo el yugo de la pasión».

FIESTAS

El domingo se verificará en Tagama, la fiesta de las Nieves.

Con tal motivo han salido de esta capital para el pago citado algunas familias, proponiéndose hacerlo el sábado buen número de jóvenes.

También se verificará el domingo próximo la fiesta del Carmen, en los Campitos, que fué suspendida el domingo pasado.

Como de costumbre, esta fiesta promete estar muy animada.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIOS

Acordado por dicho Excmo. Cuerpo anunciar el correspondiente concurso para la ocupación del kiosco de su propiedad, situado próximo a la escalinata que de la calle de Bethencourt Alfonso conduce al muelle principal, por el presente queda anunciado con arreglo a las siguientes bases:

1.ª Se abre un concurso por el término de ocho días, contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, para la concesión del kiosco propiedad del Excmo. Ayuntamiento, ya mencionado.

2.ª Las peticiones se harán en papel de la clase undécima, en pliegos cerrados, que se presentarán en esta Secretaría, expresando los concursantes la cantidad que ofrecen satisfacer sobre la de cuarenta pesetas, que es la que figura consignada en la tarifa correspondiente del Presupuesto municipal.

3.ª Al pliego cerrado de proposición acompañará cada solicitante el oportuno resguardo de haber consignado en la caja de depósito de este Ayuntamiento, el del importe de un trimestre del canon que ofrezca, como garantía para optar al concurso.

4.ª La concesión se hace por tiempo de cinco años, sin que durante el mismo pueda aumentarse la tarifa de concesión, siempre que no se cambie género de industria.

5.ª La concesión no podrá ser objeto de traspaso, ni utilizarse por distinta persona de aquella a la que se hubiera otorgado por el Ayuntamiento, quedando anuladas en caso contrario.

6.ª Quedará prohibido en el kiosco de referencia la adición de bastidores o suplementos que alteren su estructura y la de toda clase de anuncios que no se refieran a la industria que se ejerza o a artículos que no se expendan en dicho kiosco.

7.ª El kiosco de que se trata se concede solo para la venta de periódicos y revistas, sellos y tabacos, pájaros, flores y dulces; quedando prohibidas las concesiones de toda clase de industrias que habitualmente se realicen en tiendas por el comercio.

8.ª Queda terminantemente prohibido que el kiosco se exhiban y vendan libros, folletos, periódicos, postales, estampas, grabados y dibujos que causen ofensa a la moral, y buenas costumbres, y que tienen sanción en el Código Penal.

Si la persona favorecida con la concesión fuera condenada por sentencia firme, por delito o falta relacionada con cualquiera de los mencionados hechos, se entenderá que dicha condena lleva aneja la inmediata pérdida de licencia.

9.ª El importe mensual de la ocupación del kiosco será ingresado, cuando más tarde, el día cinco de cada mes.

De no verificarlo así quedará rescindido el contrato, se incautará el Ayuntamiento de la fianza y podrá sacarse nuevamente a concurso la ocupación del referido kiosco.

10.ª Para todo lo demás que se relacione con este contrato regirá la instrucción de veinticuatro de Enero de mil novecientos cinco para contratación de servicios provincial y municipal.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Agosto de 1918.—El Secretario interino, José Crosa y Costa.

Consulado de la República de Cuba

Santa Cruz de Tenerife

Por la presente se solicita conocer la actual residencia del ciudadano cubano Señor Juan Delgado, natural de Macagua, Cuba, de 28 años de edad, viudo, herrero, que vino a esta isla por los meses de Septiembre, Octubre o Noviembre del año de 1917, para enterarle de un asunto que le interesa. Santa Cruz de Tenerife, Julio 30 de 1918.—Andrés Jiménez, Cónsul de la República de Cuba.

INCENDIO

El Alcalde de San Sebastián de la Gomera telegrafía al señor Gobernador civil lo siguiente:

«Según participame guarda local día 28 produjo incendio monte este municipio, que fué extinguido fácilmente merced a la actividad algunos vecinos. Consecuencias poco importantes. Daré cuenta Juzgado para esclarecimiento hechos y exiga responsabilidades culpables.»

Servicio Telegráfico

Madrid, 1—22'40

De un buque

El representante de la empresa naviera Tavay, de Bilbao, ha tenido una larga entrevista con el ministro de Estado, señor Dato, relacionada con el hundimiento del vapor «Larrinaga».

Concurso

La «Gaceta» publica una real orden abriendo concurso entre huérfanos de militares para la provisión de plazas gratuitas.

Banquete

Don Alfonso obsequió con un banquete, en Santander, al Embajador de Inglaterra.

Posesión

El general Berenguer se ha posesionado de la Subsecretaría del ministerio de la Guerra.

No hay huelga

Los obreros de Zaragoza en una asamblea celebrada al efecto, han acordado desistir de la huelga que tenían proyectada.

De la guerra

Gibraltar, 2.

DE ITALIA

Rechazados

Italiano oficial.—Rechazamos por completo un fuerte ataque contra Cornens.

Bombardeo aéreo

Naval oficial.—En el Alto Adriático nuestro servicio aéreo bombardeó por la mañana temprano del 30 los objetivos militares y cerca del puerto de Pola, habiendo durado el fuerte ataque dos horas y obteniéndose importantísimos resultados.

Se observaron muchísimos y serios incendios, especialmente en las localidades de las estaciones de submarinos y aviación.

Todos los aparatos regresaron. LA LUCHA EN FRANCIA

Ataques rechazados

Comunicado francés.—Después de fuerte bombardeo, los alemanes atacaron nuestras nuevas posiciones en este de Oulcy le Chateau habiendo rechazado el asalto y mantenido intactas nuestras líneas.

Lucha titánica

En la margen derecha del Ourcq vivos combates al noreste de Fere en Tardenois. La villa de Seringes cambió de manos, siendo finalmente tomada por los americanos por medio de un contraataque.

Sin resultado

Numerosos raids enemigos cerca de Pesnil St. Georges este de Montdidier Bois Le Prete derecha del Meuse y Vosgos resultando todos infructuosos.

Mal fin

Americano oficial.—El enemigo penetró en la región Seninges St. Heslos habiendo sido todos muertos o capturados por nosotros.

Hacia atrás

Al sudoeste de Bois Deunior después de severa lucha a la bayoneta, arrojamos al enemigo hacia los bosques.

Nueva ocupación

Capturamos Grimpettes (bos-

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
FUNDADA EN 1821
(Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

GRAN SOMBRERERIA
DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ
Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife
 Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.
 Gran existencia para ventas al por mayor.
 Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO.
 Últimas novedades en toda clase de gorras.
 Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.
 Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.
La casa de la provincia más importante en su ramo

que) llegando hasta la villa Cirre-
 gia.
DE HOLANDA
 Contra los alemanes

Amsterdam.—El Mariscal de campo von Eichhorn y su ayudante capitán von Bressier, regresaron de un Casino cerca de la casa de von Eichhorn, cuando un hombre en un coche pasó cerca de ellos y les arrojó una bomba, resultando ambos gravemente heridos y falleciendo más tarde. El asesino y el conductor del coche han sido detenidos.

Reuter.

NOTICIAS

Hasta en el Congreso!—Es bien poco edificante cuanto viene ocurriendo en el Palacio de la Representación popular.

Con frecuencia se extravían en el Congreso algunos objetos de insignificante valor, como mangos de pluma, pastillas de jabón, etc.

Los aficionados a lo ajeno, no sabiendo ya qué extrañar, cargaron con dos auriculares del teléfono de las cabinas de los diputados.

Boicoteo.—Las Asociaciones del Arte de Impresores de Madrid han acordado hacer extensivo al periódico "España Nueva" el boicoteo que tienen declarado a "El Día" y "La Nación".

El acuerdo obedece a que "España Nueva" se confecciona actualmente en los talleres de los otros citados diarios con personal esquirol.

Muerte.—Ha fallecido en Barcelona el celebrado profesor de música e inspirado compositor don Isidro Xalabardé.

Feria de muestras.—A los estudios preliminares, ensayos y gestiones para valiosos concursos que han llevado a cabo algunas corporaciones económicas, con el propósito de organizar en Barcelona una gran feria de muestras, ha sucedido un período de acción más intensa para entrar lo más pronto posible en la esfera de la realización del proyecto. A este fin las corporaciones económicas han celebrado varias reuniones en la Cámara de Comercio y Navegación, que han tenido por resultado la constitución de una junta encargada de formular definitivamente el proyecto mediante el acopio y examen de todos los antecedentes, datos y elementos de juicio y una investigación para determinar con que elementos interesados en la celebración de la feria puede contarse para asegurar en breve plazo su completo éxito.

Salvador Roca, participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación, 3, donde encontrará los afamados vinos, marca "Las mil pesetas", granos y artículos del país, y la acreditada Tostadora mecánica, que tuesta 140 kilos por hora. Despacho de gofio (a los expendedores se les hará una rebaja llevándolo en gran cantidad).—Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado.—Puerta Canseco número 3.

A los padres de familia.—Con motivo de la crisis económica por que atraviesa el país, muchos padres no pueden pagar las escuelas a sus hijos. En las escuelas nocturnas de "La Benéfica", pagando solamente una peseta al mes, además de facilitárseles todo lo necesario para la enseñanza, tienen derecho los alumnos, en caso de enfermedad, a la asistencia médica, el socorro diario de 0'75 ptas. y a que se le suministren, también gratuitamente, las medicinas.

De interés.—En la notaría de don Rafael Ca Zedilla, 6 en la casa número 54 de la calle de San Francisco, de esta capital, se informará respecto a una persona que desea encargarse de la administración de fincas y de cualquier otro negocio.

Máquinas de COSER

Se vende una magnífica máquina de Bobina Central para coser y bordar, sobre mesa de 3 gabetas y cubierta, completamente nueva, en la mitad de precio.
SOL, n.º 18.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
 con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas convocatorias.
 —Alfonso X II, núm. 38—
Horas de matrícula de 13 a 15

F. PRATS CORSETS
 F. PRATS wishes to announce to the ladies of the English Colony or Canary Islands that he can supply corsets to measurement exactly the same as latest patterns from London and New York Economic and fixed prices. Delivery free of charge.
 Imeldo Seris, 41 (A).
 Santa Cruz de Tenerife

A los cosecheros
 Relaciones juradas de las especies que se han recolectado y que serán almacenadas. Se venden en la imprenta de este diario.

Le Fonceier de France
ET DES COLONIES
 Compañía anónima de seguros y resguardos, fundada en el año 1885
RAMO DE MARÍTIMO
 Capital social: 3.000.000 de francos
 Agente en Santa Cruz de Tenerife: EMILIO MANDILLO, Doctor Allart, 55

Si se sintiese atacado de ASMA,
 sin pérdida de tiempo envíe a la Farmacia más próxima por UN FRASCO de **Asthmatoxine MARTHY**
 en la seguridad de que rápidamente sentirá sus **MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES.**
 En su constante empleo obtendrá **LA CURACIÓN** de tan doloroso y molesto padecimiento.
RESPONDE satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee **PARA COMBATIR LAS AFECIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES.**
Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc.
REPRESENTANTE DEPOSITARIO:
G. Meléndez, Sucesor de Bojart, Muro, 2, Farmacia Triana, 70 y 72, Droguería, **Las Palmas Gran Canaria**

Vida, Salud y Fuerza ECONOMÍA

Tomar el suero hematogéno "Universus" es hacerse una transfusión de sangre nueva, es volver de la muerte a la vida!
 Usted debe tomarlo porque es un regenerador rapidísimo de la sangre y de la nutrición, y porque combate **Las Anemias de todas clases y origen, Convalecencias largas, Clorosis, Debilidades, Liniatismo, Raquitismo, Crecimientos rápidos, etc., etc.**

De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Cada frasco, que lleva su prospecto con indicaciones para su uso vale **5 pesetas.** Caja de seis inyectables, **8 pesetas.**
 Representante exclusivo en Canarias de la sociedad "UNIVERSUS", de Barcelona, J.-M. Ballester, Castillo 61 (bajos), Santa Cruz de Tenerife.

En el Bazar X Bazar
 se han recibido artículos de última novedad. Gran colección de ropa blanca para señoras y niñas. Batas, matinés, blusas en vuelo, seda y algodón. Guantes, abanicos y medias un gran surtido en todos colores. Vuelas, lanillas y estambres gran variedad. Trajes de niños en dril, tuzor y de marinero en todos tamaños.
Precios nunca vistos
TEOBALDO POWER, No. 6

Rosendo González Alfonso XIII, 80
 Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
 Grabados y monturas para piedras preciosas.

Cincuenta por ciento se obtiene usando en lugar de velas **LAMPARILLAS ROYAL.**
 Duración mínima 8 horas.
 Para que cristales, mármoles, mosaicos, etc., se mantengan bien limpios usad pasta americana **BON-AMÍ** más barata y más eficaz que cualquier clase de jabón. Venta exclusiva:
ANTONIO ACOSTA
 Alfonso XIII, 42.

Huevos para incubar
 Se venden de las razas de gallinas Brahma amañada, Plymouth Rock barrada, Padua Holandesa (negra con moña blanca) y Minorque (castellana mejorada). Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Huevos de patos Aylesbury. La mejor raza de patos que se conoce.
 Conejos Gigantes de Flandes y Blancos de Angora, perfectamente aclimatados y excelentes reproductores.
 Para pedidos dirigirse a
A. Cifra y Cifra
 Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Instalad Gasógenos "CROSSLEY"
 y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que gasifican con éxito lignitos, orujos, desperdicios de maderas, cascarrillas de arroz, cáscara de almendras, etc.
 Centenares funcionando en todo el mundo.
 Presupuestos y detalles GRATIS
CROSSLEY, Gran Vía, 1. MADRID.

Vendo muy barata máquina de escribir Remington núm. 10, en perfecto estado de uso. Razón en esta imprenta.

Luis Rodríguez Figueroa ABOGADO
 Numanzia, 33. — Horas de despacho: de 9 a 12 y de 5 a 8, excepto los sábados.

OBRA NUEVA
 Serie de barbarismos, solecismos, aldeanismos y provincialismos, que se refieren especialmente al vulgo timorfeño, recogidos, seleccionados y traducidos al lenguaje corriente por don Juan Reyes Martín.
 Precio, UNA peseta.
 De venta en la imprenta García Cruz, San José, 36.
La interesante novela La Máscara de Amor, que se está publicando en el folletín de este diario, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36.
NEUMATICOS Y CUBIERTAS para bicicletas. Manuel Molowny.—San Francisco 46.

había encontrado a mi padre en la lands, y que él la había hablado. Al principio, todo eran dulzuras para él; luego de pronto, injurias... ¡jaja, tan amante y tan fiel... palabras que dirigía a su marido como en un sueño y que no me atrevería a repetir. Risas que hacían daño, llantos que no concluían nunca. La razón se le había ido junto con el corazón... Al fin se calmó, pero su dolor había sido demasiado grande. Nunca más recobré el juicio.
 —Beltrana se detuvo; y, como su doloroso tema no la arrastraba ya, se sintió confusa por haber hablado tanto.
 —Pere ¡qué charla la mía... Discúlpeme monseñor Príncipe.
 —¡Vaya! No me llame "monseñor Príncipe".
 La joven notó las cejas fruncidas, el ademán contrariado. Gilberto se impacientaba al no comprender ya nada de una situación que tan clara había juzgado. El hecho de que la madre de Beltrana se hubiera vuelto loca de dolor por haber perdido su marido, hacía singularmente inverosímil una intriga entre ella y el gaupe castellano de Valcor.
 —¿Cómo tengo que llamarlo?—preguntaba humildemente la cándida bretona.
 —Llámeme "señor" a secas. "Señor Gilberto", si prefiere.
 Un rayo de luz pasó por el fondo azul brillante de los ojos ingenuos ¡Dar ese nombre seductor y familiar a un Príncipe! Esto pareció a Beltrana un privilegio tan grande que se dió el placer de aprovecharlo inmediatamente.
 —Pues bien, señor Gilberto—dijo con una voz que vibraba de orgullo encantador,—aquí es donde tenemos que separarnos, si no quiere usted perder su cita en la posada con el marqués de Valcor. La visita del Marqués en casa debe haber terminado ya. Ese sendero a la izquierda le llevará a usted al centro de la aldea. Mientras que, si sigue mi camino, tendrá luego que recorrer a pie un buen trecho para volver a montar su caballo.

—¿Vá a venir acá el señor de Valcor?
 —¡Creemos que encontrarnos en la posada, frente a la plaza, ¿sabrán?...
 —¡Oh! Entonces, no vuelvo a la aldea—dijo, como si le hubiera escapado esta reflexión.—Daré un rodeo atravesando la lands.
 —¿Tiene miedo usted al marqués de Valcor?
 La joven meneó la cabeza y no respondió. Pero se dirigió hacia la puerta abierta, para salir de la capilla. Y como Gilberto, inmóvil, le cerraba el paso, sin intención de ceder, sólo para retener un momento más esa visión enesantadora, Beltrana murmuró:
 —Disculpe... Tengo que irme, monseñor Príncipe.
 El persistente sintió apenas ganas de reír. Otra especie de emoción, de sabor fresco y desconocido, le causaba ese candor evidente en una criatura tan bella. Dijo que Beltrana saliera de la iglesia, pero la siguió, y, como si fuera lo más natural, echó a caminar al lado de ella.
 La delicada bretona, después de haberse cerciorado, dirigiendo una mirada circunspecta a los alrededores, de que nadie observaba su coloquio, ni siquiera el guardián de las ruinas, que le era también del faro, y al que no se veía por allí tomó rápidamente por el sendero de la lands. Alejándose así de la zona habitada, no temía tanto aceptar la compañía comprometedora del elegante forastero. No lo harían objeto de habladurías. ¿Y cómo negarse a oír los cumplimientos de un Príncipe, a leer en sus ojos la admiración que ella le inspiraba?
 En cuanto a Gilberto, éste no experimentaba solamente la atracción de tanta gracia, mezclada a un encanto un poco salvaje y como impregnada de los fuertes aromas del mar, se sentía también devorado por la curiosidad, como si estuviera delante de un enigma. ¿Qué podía ser para el marqués de Valcor esa joven, que parecía temerle como a un tutor o a un dueño, y que se parecía a Micacelina de una manera desconcertadora? La respuesta que

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación. Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar. Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria. Tripulaciones de buques. Agente general en Santa Cruz de Tenerife: JUAN P. SCHWARTZ, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Brithis & Foreign Marine Insurance

Compañía Ltd.

Compañía Inglesa de Seguros marítimos, buviales y terrestres
LONDRES
Esta compañía asegura en condiciones muy ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en estas islas. Agente apoderado en Tenerife: G. Cáceres Sánchez. Oficinas: Marina 11, Santa Cruz de Tenerife. Esta compañía está dentro de la Ley de Seguros para operar en España.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1917
£ 7.393.667

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.

Agente, Miguel Rodríguez Saenz
Apoderado, Miguel Rodríguez Sacramento
Dirección: Canales, 36. Teléfono No. 91.
Santa Cruz de Tenerife

Una gran obra

Historia del Mundo en la Edad Moderna

La Casa Editorial Sopena, deseando, como siempre lo ha demostrado en su inagotable colección de obras publicadas, contribuir a la cultura general mediante la difusión de los conocimientos en todo orden de ideas, ofrece ahora a los lectores de España y de todos los países del habla castellana una

HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA

obra que está llamada por su naturaleza a tener una extraordinaria aceptación. Esta obra, que consta de 25 tomos, está escrita por 170 historiadores y contiene 3.000 grabados, 104 cromotipias, 57 mapas en colores, 49 mapas en negro, 19.449 páginas y 45.000.000 de letras.

Precios de la suscripción:
Volúmenes encuadernados en tela, 6 pesetas al mes. Cada mes se publica un tomo por orden correlativo.
Volúmenes en rústica 5 pesetas.
Las suscripciones pueden hacerse en la imprenta García Cruz, donde se edita EL PROGRESO, en donde podrá verse el tomo I.

A los comerciantes

Relaciones del movimiento de entrada y salida de sustancias alimenticias. Relaciones de las diferencias por aumentos o baja durante una decena. De venta en la Imprenta de este diario.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1917, comprendidos los reaseguros 42.393.091'63

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917 79.242.405'06

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo, determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas e diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
DOMICILIO SOCIAL:
Rambla de Cataluña 16 y Corros 603
— BARCELONA —

Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandillo, Alfonso XIII, núm. 82.

Delegados:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Vives e hijos de Juan La-Roché.
EN LAS PALMAS
Señ. Hijos de Juan Rodríguez y González.

L'UNION

1828

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendôme, número 9
EN EL AÑO 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos.
Desembolsado: 2.500.000 francos.
Subdirector-Apoderado en Tenerife:
RAMON BAUDET
Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1.—Teléfono número 396
Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para operar en España

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)
Rayos X
DEL
Dr. J. Rodríguez López
Calle 26 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606.
No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8
— TODOS LOS DIAS —

Línea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Agosto 1918

FECHA Y NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 3: "Martin Saenz"	Puerto Rico y Cienfuegos

Telegrafía MARCONI.—Servicio inmejorable
Agente: Antonio Cabrera de las Casas
Oficinas:—Candelaria, número 23, (cerca del Muelle principal).
NOTA.—Debido a la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía y a las múltiples dificultades con que actualmente se tropieza para el despacho de los mismos, las notas de carga deberán ser presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las diez de la mañana del día antes del anunciado; no siendo posible la admisión de ningún pasajero ni conocimientos de carga después del día y hora expresados.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

BANQUEROS
3, EDUARDO COBIÁN, 3
(ANTES MARINA)
Sta. Cruz de Tenerife
Ruben Comaradas

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz, 9 (a)
Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la casa Adrian y Comp., de París; Aspirina, Benzonestol, Bálsamo Bengue, Clorotilo Bengue, Crema Simon, Carbine Lefranc, Depurativo y Pomada Richelet, Digestivo Pinel, Elixir Grez, Esteflasia simple y fedurada, Elixir Pellibromurado Yvon, Eumitina, Fosfalina Faller, Globel, Hemoplasma Lumier, Iodolase, Jubel, Jarabe Jisvert, Jarabe Nurry, Lactosimbiosina, Laxen Busto, Lactogel, Lactobaculina, Arheol, Pagcol, Ramagar, Riadina, Suero Antipneumococcal, Sellos Tricalciae, Uromil, Uredonal, Vino Nurry, Vino Hemoglobina Deschiens, Vino Via, Solución de salicilato de sosa Doctor Clin, Bromona y Pectinato de Hierro Robin, Induro Cros, Santheose pura y Cafeina, Cerebrina Simple y Bromurada, Sal de fruta Muford, Frutinas Vichy, Litharsyne a gotas y comprimido, Oarcina Gremy, Crema de Bismuto Quienville, Biopherine, Dyspeptine, Pelvo de jabón, Nucleatol Robinen granulado y ampollas, Lisaza en listas, Glicerofato de cal granulado Adrian, Sales Naturales de Vichy, Aethena, etc., etc.
No equivo case: Valentín Sanz, No. 2 (antes Norte)

EL TESORO DE LA VISTA



RAYMOND RIEU, Optico
Cristal lumier y cilíndricos para los defectos más difíciles de la vista. Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.—Para toda clase de encargos dirigirse a esta casa de óptica.—PEREZ GALDÓS, 5.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio.
Alfonso XIII, 64

- * Emite giro sobre todos los países *
- * Pago telegráfico *
- * Cartas de crédito *
- * Depósitos y Cobros *
- * Cuentas corrientes *
- * Compra Cheques y Letras *

Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

CASA DE SALUD médico-quirúrgica

DEL
DOCTOR COSTA
Calle de Viera y Clavijo, 82

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica general, locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde.
Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.
Inyecciones intravenosas Salvarsan, por un nuevo procedimiento.

DOCTOR SECCHI

Medicina interna, Cirujía general, Partos
Inyecciones intravenosas 606 (Ehrlich)
Consultas de 12 a 2. Teléfono 296.
Valentín Sanz, 29

Dr. Bethencourt del Río

25 de Julio, 10
Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3
Gratis a los pobres de 3 a 4.
Teléfono 474.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano
Viera y Clavijo, 5
Consultas diarias de 1 a 3

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **Carbón vegetal** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono 42. También se vende **CARBON COK**

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Rabanya, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.
Cirugía general. Enfermedades de matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán
Consultas todos los días de 2 a 4

82 LA MÁSCARA DE AMOR

se daba a esta pregunta no disipaba sus deseos de querer conocer los antecedentes; todo lo contrario.

—Vamos a ver, señorita Beltrana... Le prometo bajo mi palabra de honor guardarle el secreto. ¿Por qué teme usted encontrarse con mi amigo Valcor? Me parece que le costaría mucho trabajo a él tratar de asustar a una joven tan deliciosa como usted.

—El no sabe—dijo Beltrana con voz baja y con los ojos en el suelo,—que he salido del convento. Y abuelita no va a tener tal vez valor para decirselo.

—¿El convento? ¿Estaba usted en un convento?

—Sí. En las Geráldines de Quimper.

—¿De veras?... ¿Era usted religiosa?...

—¿Qué ocurrencia! ¿Entonces, sería una excostrada!

¡Oh, no!... Navicia solamente. No había tomado el velo todavía.

—¿Y por qué iba a tomarlo? ¿Para contentar el señor de Valcor?

—Sí, y a abuelita.

—A abuelita, pase. Pero ¿qué derecho tiene el señor Marqués a imponer a usted su voluntad.

La joven alzó sus claros ojos azules con evidente sorpresa. Quizá nunca se le había ocurrido pensar eso.

—Es el señor Marqués—dijo.

—Bueno. Pero ya no estamos bajo el régimen feudal. Y, por desgracia para él, el derecho de señor no existe ya—replicó Gilberto con una sonrisa cuya intención no comprendió la cándida brutoña.

—No sé—dijo, después de un momento de silencio.—Desde que estoy en el mundo, siempre he visto que en casa se escucha al señor Marqués como a Dios bendito. La joven se santiguó... para ocultar sin duda el leve sarcasmo de su comparación.

—¿En su casa?... ¿Y quiénes son los de su casa, señorita Beltrana? Siempre que la pregunta no sea indiscreta.

—Abuelita, y... la joven vaciló, y continuó en otro

BIBLIOTECA DEL "PROGRESO" 83

tono:—también tío Ivo y tío Matías. Pero casi siempre los dos están en el mar.

—¿Es usted huérfano, entonces, señorita?—preguntó Gilberto, que ante todo deseaba saber algo sobre el nacimiento de la joven.

Beltrana se sonrió súbitamente y respondió turbada: —No tengo ya padre, pero mamá se ha muerto.

—¡Ah!—se dijo Gairlance:—La madre se ha muerto; está ausente, o ha desaparecido tal vez. ¿Quién sabe qué vida estará haciendo, cuando la hija se ruereza de este modo! Reinaldo habrá seducido a la pobre mujer. Y esta niña representa la primera falta de ella. Todo esto es clarísimo.

Comprendiendo, por un vago instinto, que el silencio de su acompañante encubría una sespacha peor que la verdad, Beltrana Gael se decidió a dar una explicación: —¡Pobre mamá!—exclamó con un suspiro.—¿Para qué ocultar a usted eso, puesto que tarde o temprano la verá si pasa por casa? Está ida... ¿comprende?... Se ha quedado idiota después de su desgracia.

—¡Loca!—pensó Gilberto, cuya sorpresa aumentó, y dijo en voz alta: —¿A qué desgracia se refiere usted?

—A la pérdida de mi padre, muerto en un naufragio. Era un marino del Estado, contramaestre en un transporte que desapareció en un ciclón. Yo era muy pequeña. No me acuerdo. Pero muchas veces me han contado que, desde el día en que se tuvo la seguridad del fin de mi padre la pobre mamá se puso en un estado de trizaje de que no hay ejemplo en nuestras costas, donde, sin embargo, son muchas las viudas. No hablaba ya, no dormía. Se pasaba las noches en el acantilado, meditando el ci mar y llorando. Apenas si se conseguía hacerle tomar los alimentos suficientes para que no se muriera de hambre. Si no acabó por precipitarse desde lo alto de las rocas es porque frecuentaba la iglesia, porque creía en Nuestro Señor y en la Santa Virgen. Pero una noche... triste noche esa!... valvió con el juicio perdido. Aseguraba que